

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre . . . . . 12 kor — fill.  
Fél évre . . . . . 8 kor — fill.  
Negyed évre . . . . . 3 kor — fill.

Egyes szám ára 8 fill.

Hetfői száma 4 fill.

Megjelen minden **hétfőn** délután, **szerepén**, **pénteken** és **vasárnap** reggel

Feladó szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Barátok-tere Manóffvicsok-ház  
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kosuth-utca, Vojnich palotában  
Telefon szám 42.

Nyitlatter szombatkor 40 fillér.

## A jól értesült „Magyarország“?

Mi sem könnyebb annál, minthogy egy fővárosi lap tele írjon egy hasábot a „vidék“ rovatában. Megteheti ezt a saját fantáziájával, de megteheti egy ugynevezett vidéki levelező által is.

A „Magyarország“ tegnapi számában egy valóságos eleven levelezőt látok a cikk mögött rejleni, aki éppenséggel nem csinált magának lelkiismereti kérdést abból, hogy miként és hogyan az igazságot mennyire megközelítve írja le a mi nemzetiségi viszonyainkat.

Ezzel a cikkel ezen a helyen már csak azért is foglalkozom, mert nagyon is fontosnak tartom azt, hogy városunk nemzetiségi viszonyairól úgy az országnak, mint a kormánynak igazságos és hű képet nyújtsak. Nem akarom azt, hogy ebbe a képbe akár a „Magyarország“ tudósítója, akár más hamis dolgokat fessen le, hogy sötét fekete rémek kerüljenek abba a keretbe, valamint azt sem, hogy rózsafelhők közé bujtassuk el a szomorú valóságot.

Ez késztelet arra, hogy e helyen tegyem vita tárgyává a „Magyarország“-nak Szabadkáról „írják“ cím alatt közzétett Sfinx formájú cikkét. Egy valóságos sphynx, amelynek felső testrésze emberi és alsó testrésze állati formával bír. Mert amíg egyrészt panszlávizmusnak nem jó helyen alkalmazott vádjával áll elő, másrészt magyar sovinizmussal vádolja ezt a várost.

S miközben a két ellentétes és rosszul alkalmazott váddal vagy a teljes tájékozatlanságot vagy pedig a tények tendenciózus elfordításával neveltségessé teszi magát: a rövidke cikkek befejező részében valótilan tényeket állít, mert elhallgatja azt, hogy a bunyevác nyelvnek az iskolákban leendő használata véget beadott kérvény nem a bunyevác nép akaratából ered, hanem hogy az egyes tulajdokok, ugynevezett bunyevác radikálisoknak a kérvénye.

Elhallgatja ez a cikkező azt, hogy Szabadkán csak egyfajta bunyevác

név van: az amely keresztül kasul magyar érzelmű, és hogy csak csekélyebb számban vannak olyanok, mint azok a kérvényezők, akik nincsenek megelégedve a város magyaros haladásával, — a kik nem szívelik a magyar nyelvet, a kik minden áron kiküszöbölnék a magyar nyelvet és beszoztanák helyébe a bunyevác nyelvet. Azt azonban, hogy ez csak egy csekély és legtöbbnyire lateinerekből álló apró kis frakció elhallgatja a cikkező és azt is, hogy a bunyevác népet rendkívül nehezen sikerül a magyarságtól elszédíteni. Elhallgatja a cikk bölcsen azt, hogy csupán csak egy tekintetben ragaszkodik tántorithatlanul a bunyevác nép ősi nyelvéhez és e tekintetben nem is akarja senki sem háborgatni vagy másfelé téríteni és ez a vallási téren divó nyelv.

Soha senkinek eszébe nem jutott a bunyevác népnél az isteniszletet nyelve tekintetében reformokat létrehozni. Békességben használja nyelvét ott, de mindig türelemmel viselkedett az állam hivatalos nyelvével szemben még a templomban is.

A bunyevác népre tehát, amely hazafiasága jelét már a multban is megadta, nem lehet rádisputálni a „Magyarország“ magyarellenességét.

Sőt el kell ismernünk, hogy Szabadkán maga az iskolaszéknek, amely nagy többségben bunyevácokból áll, teljesen magyar szellem uralkodik. A többséggel sem akarja ez iskolaszék elérni azt, hogy a város bármely részében is a magyar nyelven kívül más nyelvről még csak szó is lehessen, — magyar szellemet terjeszt ez iskolaszék mindenfelé a városban, úgy mint a külső tanyákon, magyar a tan nyelv, az iskolakönyvek. Sőt rosszul kellett a cikkirónak informálva lenni, amikor azt állítja, hogy a multban jobbakk voltak a viszonyok és amikor fájlalva emlékezik vissza azokra az időkre, amikor e város még a liberalizmusnak szolgálatában nem állott. Hiszen ismeretes tények, hogy akkoriban Lénárd főispánsága és Mukics polgármestersége alatt a közgyűlésen

bunyeváczul is szólottak és hogy a főispán és polgármester is e nyelven válaszoltak.

Ehhez képest tehát kétségtelenül haladtunk, haladt a bunyevác nép is amely nagyrészt már magyarul beszél és nem riad vissza már attól, hogy gyermekei magyarul tanulnak.

Amikor tehát éppenséggel nem lehet megérteni, hogy mit czéloz a Magyarországi cikkező azzal, hogy egyrészt a tényeknek megneveve felelően írja le a város nemzetiségi viszonyait — másrészt még ugyancsak nem említi fel történelhíven azt az Ispánovits esetet, amely kitűnő vesszőparipának tűnt fel a cikkezőnek.

Kénytelen vagyok ezuttal az ebben az Ispánovics ügyben legujabban szerzett adatok alapján egy megjegyzést tenni, amely igazságérzetem folyamánya. Beigazoltam látom azt, hogy ez az Ispánovics nem tendenciózusan mondotta annak az eskető papnak, hogy őt magyarul ne eskettesse meg, hanem ott az ünnepi szertartás lámpalázában hallgatag felelt igennel arra a kérdésre, hogy bunyeváczul eskessék, és hogy teljesen való az az állítása, amelyet abban a hazafias nyilatkozatában közzétett.

Kénytelen vagyok az igazság nevében kijelenteni, hogy az a cikkező, a ki a Bácskai Hirlapban a tanfelügyelő eljárásáról oly melegen emlékezett meg egy kissé elvette a súlykot. A tanfelügyelő maga is valószínűleg még nem olvasta el Ispánovics feltétlen hazafias nyilatkozatát és valószínűleg nem ismerhette azt a tanvállomást, amelyet éppen a mai napon hallottam. Annyi tény és azt hiszem, csak férfias dolog ha nyíltan kiírom, hogy e tények ismerete mellett a tanfelügyelő nem mozdítja el állásától ezt a tanítót, a kiről eddigelé csak jót és dicséretet hallhattam.

Ez azonban lehet tulzás és tévedés a tanfelügyelő részéről — de nem lehet rádisputálni az üldözés czélzatát. Ebből csak az következik, hogy ha Ispánovics azt hiszi, hogy sérelmet szenvedett — nyilatkozzék meg és

senki sem fogja akarni azt, hogy ártatlanul sujtva legyen.

Igazságot keressenek ezért és retorziót; ne kapcsolják össze ezt a dolgot a rég mult idők homályába belebujtattott ráfogásokkal.

S most csak még egyet. Egész légióját éltem már át azon Szegeden lefolytatott sajtópereknek, amelyeknek a tenorja az volt, hogy vádlottat fel kell menteni, mert Mamusich Lázár a szabadkai pánszlávizmus feje. Ez az állítás mindig hazugságnak bizonyult. Ez a fegyver mindig visszafelé sült el. Magam is támadtam már eléggé Mamusich Lázár ellen és erősen kerestem a fegyvereket, amelyekkel elene küzdöttem. Ezzel a fegyverrel soha se próbálkoztam meg mert tudtam, hogy széllal van béelve s hogy evvel csak czélozni lehet, de találni nem.

Ilyen széllal van béelve a „Magyarország“ cikke — ettől a cikktől sértetlen maradt mindenki akit czélba vettek!

### Csillag Károly.

A „Magyarország“ cikket amelylyel itt foglalkoztunk itt reprodukáljuk.

„Szabadkáról írják nekünk, hogy e város nemzetiségi viszonyainak megromlása immár veszedelmes fokot ért el. Szabadka város lakosságának fele — és pedig a vagyonszámba, gazdagabb fele — bunyevácokból áll, akiknél jobb hazafiakat azelőtt a legközelebbi magyarok között sem lehetett találni és ez az értékes elem ma a ponton áll, hogy nemzet- és magyarellenes, szinte panszlaviztikus törekvéseknek dobja magát oda eszközül. Természetesen az ilyen nagy változás nem következhetik be máról-holnapra, annak hosszu, szinte két évtizedes multja van. Akkor kezdődött meg ez az átalakulás, amikor Mamusich Lázár, a város jelenlegi polgármestere a honvédség horvát részénél teljesített katonai szolgálataitól hazatért és rokonával, Mamusich Ágostonnal együtt megkezdte a szabadkai bunyevácok nemzetiségi feltékenységének felkeltését. Hogy milyen viszonyok uralkodtak Szabadkán a Mamusichok fellépése előtt, annak jellemzésül szolgáljon az a körülmény, hogy Szabadka város összes iskoláiban — éppen a bunyevác többségű városi képviselői akarataiból — az előadási nyelv mindenütt a magyar volt; a város nagy áldozatokkal magyar színházat, magyar gimnáziumot létesített, politikailag pedig egyhangulag a legmagyarabb párthoz, a függetlenségi és 48-as párthoz csatlakozott. A Mamusichok éppen ezt a pontot ragadták meg nemzetiségi törekvéseik megvalósítására; a Tisza kormány jóakarátát és támogatását azal nyerték meg, hogy megírték a szabadkai függetlenségi párt megtörését. És ezt az ígéretüket a város békéjének feloldása árán be is váltották. Mindenki emlékszik még azokra az óriási botrányokra, amelyeknek Szabadka városa a 80-as években tanúja volt, de a czéjéletet, a függetlenségi párt mindkét kerületben megbukott és a szabadelvű párt győzött. Tisza Kálmán meg lehetett elégedve, ő nyert két kormánypárti képviselőt, a magyar

népzet pedig elveszített egy ragaszkodó, hű hazafias nemzetiséget.

Azóta a Mamusich-uralom a „szabadelvű“ kormány támogatásával rendületlenül áll Szabadkán és legszomorubb gyümölcseit most termi meg. Nemrégiben történt egy szerencsétlen eset, amely a „nyelvkérdés!“ egész terjedelmében felvetette. Az eset a következő: Ispánovich Málás, bunyevác származású igazgató-tanító, szintén bunyevác származású arájával, mind a két fél bunyevác anyanyelvű rokonai jelenlétében bunyevácul esküdtek egymásnak hűséget az Ur oltára előtt. Értesülvén erről Kurucz Gyula kir. segéd-anfelmegyelő, késégtelenül megdöbbenve a rubuzgóságából Ispánovichot felfüggesztette igazgatói állásából és helyét mással töltötte be.

Ez az eset roppant igazságtalanságot okozott a szabadkai bunyevácok között és ez az igazságtalanság egy kérvényben nyert kifejezést, amelyet számos városi képviselő irt alá és amelyben arra kéri a vallás- és közoktatásügyi minisztert, hogy a szabadkai népisiskolákban a magyar előadási nyelvet közzöbölje ki és a bunyevácokkal helyettesítse.

Iláig juttatta a példás hazafiságu Szabadkát a rideg liberális pártpolitika. És ezek az állapotok nem is fognak addig megjavulni, a míg Mamusich Lázár polgármesterek, Tiszák és Bánffyék dédelgetett kedvencének szinte diktatori hatalma megtörve nincs.“

## Különlélek.

— Az ujvidéki főispán székfoglalója. Ujvidékről írják: Tegnap délután érkezett volt Petzy Popovics István polgármester előnklete alatt, melyen Péter Pál főispán székfoglalásának részleteit megállapították. A főispán e hó 24-én délután 4 órakor érkezik Ujvidékre, Szabadkáig küldöttség jön elébe. A vasuti állomásnál ünnepélyes fogadtatásban részesül. Este fátylós menet vonul a „Mayer szálloda“ elé, a hova a főispán megszáll; dr. Nemes Sándor magyar és dr. Szlezák Lajos német nyelven üdvözik. Huszonötödikén rendkívüli törvh. biz. közgyűlés lesz, melyen az új főispán az esküt leteszi és a melyen az üdvözölő szónok a polgármester lesz. Délben 1 órakor bankett a „Mayer szálló“-ban.

— A bírálólélasztmány ülése. Schmausz Endre főispán előnklete alatt a bírálólélasztmány ma ülést tartott a mikor is a legtöbb adót fizelő polgárok névjegyzékét állították össze.

— Halálozás. Gabrics Miklós szabadkai városi írrok tegnap este 25 éves korában elhunyt. Temetése ma délután ment végbe hivatalnok társai nagy részvétele mellett.

— Országos vásár. A szabadkai országos vásár folyó évi október hó 28., 29. és 30-án fog megtartani, mely vásárra az ország bármely vidékéről, csakis vásármentes helyről származó minden fajú állatok, a sertések is felhajthatók.

— A német nyelven megüdvözölt főispán. Nagy megnyugtatósanunkra szolgál, amiről fontos híriünk beszámol és amit az Ujvidéki Hirlapból olvasunk, hogy az új főispánt német nyelven is fogják üdvözölni a fátylós menet alkalmából. Nem tudjuk megérteni ugyan, hogy ez mitől jó, kinek esik jól, az új főispánnak-e vagy pedig a pozsonyi Kraxelhuberek házmesterének. Meri azt még érteni tudnók, hogy szerb nyelven üdvözöljék, mert ott vannak szerbök. De miféle fájdalmakat fog

gyógyítani a sváb dikczó, azt sehogy se lehet megérteni. Vagy azt akarják bizonyítani Ujvidéken, hogy németül is tudnak? Olyan ember is van, aki ezt restelli. Csak azt nem tudjuk, hogy mit vétett az új főispán, hogy így bannak vele mindjárt az elején?!

— Majmok a városban. Arra már van törvény, hogy medvéket nem szabad táncoltatni — de a majmokról még nem gondoskodott Széll Kálmán. Ez okozta első sorban is azt, hogy tegnap délután egy rendőr a város területén elfogott egy kocsi 4 cigánygyereket és 8 majommal az inpressióval együtt. A rendőr mielőtt a cigánygyerekeket és a majmokat bekísérte volna igazolásra szólította fel őket. S miután sem a gyerekek sem a majmok ennek eleget tenni nem tudtak; bekísértettek. A majmok a városban igen otthoniasan érezték magukat. Első kérdésük az volt, hogy meg volt e már a népszámlálás mert ők nem szeretnének kimaradni. Igen élénken tudakoztak az iránt hogy be vannak e tölve a jobb fizetésű állások, különösen az adóhivatalba nagyon szerettek volna bejutni. Rendkívül tetszett nekik a legujabb sóhajok hidja mely összeköti a két épületet. Felültek a hidra és sohajtottak. Innen visszamentek, a rendőrséggel sokat foglalkoztak, — úgy látszik elakarták tanulni tőlük a modort. A többi hivatalba is ellátogattak ahol el akarták sajátítani a gyorsaságot meg a pontosságot. — Végre is tanulmányjukon megzavarta őket az egyik rendőrbiztos, aki kimondta a határozatot, hogy a majomtrüppöt ki kell supolni a városból. Így kerültek aztán a cigánygyerekek és majmok a szomorú transportba. Persze hogy rettenetes érdeklődés kísérte őket útjukban.

— Leégett iskola. Jakobcsics Antal tulajdonát képező és iskolául szolgáló sebesicsi tanya épület tegnap éjjel leégett. Az épület padlásán nagyobb mennyiségű gabona és gazdasági eszközök voltak, melyek szintén a tűz martalékául estek. A tűz akként keletkezett, hogy az épület kéményébe nyuló gerenda tűzett fogott, amely átterjedt a tetőzetre. A kár mintegy 2000 koroná tesz ki. Az épület nem volt biztosítva, a tulajdonos a néhány hét előtt lejárt biztosítás elfelejtette megújítani. A tűzvizsgálat tegnap délután volt.

— Fontos újítás a postán. Agilis postafőnökünk mindent megtesz, hogy a közönség érdeke a gyors és pontos postai kézbesítéssel kielégítve legyen. Ujabbán elrendelte, hogy f. hó 20-tól az esti gyorsvonattal beérkező levélposta (Budapest, Szeged, Ó-Becsze felől) hétköznapokon még aznap este feldolgoztassék és az illető főkbérlőknek, illetve azon feleknek, kik hirlapjaikat a kir. hivatalból viszik el, kiadassék. A postahivatal e czéjből este 7 óráig fog nyitva maradni, megjegyzendő, hogy a posta egyelőre csak hétköznapokon fog kiadatni, vasárnapokon e szolgálatt további intőzkedésig szünetel.

— Meghívó. Az izr. nőegylet népkonyháját f. hó 21-én (vasárnap) délelőt fél 12 órakor újra megnyitja. A vezetőség felkéri az egyleti tagokat és az érdeklődőket, hogy a megnyitáson minél nagyobb számban megjelenjenek sziveskedjenek.

— Betörés egy vasuti állomáson. A szegedi üzletvezetőséget tegnap tviratilag értesítették, hogy a bácsmegeyi vasuti állomás pénztárhivatalát éjnek elején feltörték és az ismeretlen tettesek elemelték onnan a nehéz vaspénztárt. A zsákmánnyal a tettesek az

állomás közelében vonultak meg. Ott próbálták a nehéz vasládát fölfeszíteni, majd alkulcsokkal kinyitni. A zudódásokból, repedések-ből látható, hogy a betörők sokáig próbálgatták a vasládát foinyitni, de minden erőlködésük hiábavaló volt. A tettesek semmi bűnjelet nem hagytak hátra. A csendőrség erélyesen nyomoz ez ügyben. A szegedi üzletvezetőség pedig egyik tisztviselőjét küldte ki, hogy a tényvázlatot vegye föl.

— **Lelketlen anya.** Adáról írja levelezőnk: Tápai Jakabné évek előtt elhagyta törvényes urát és változatosság okáért Nédity István-nal lépett közös háztartásra. Mem hiába mondja a közmondás, hogy a kutyából nem lesz szalona. Tápainé is behizonyította ennek igazságát, nem csak kézzel, de ököllel foghatólag. A ki rossz volt hitvesnek, rossz volt az szeretőnek is, de leggonoszabb mint anya. Ujabban összeveszett kedvesével is. Mivel ez őt elhagyta, az asszony — törvényes férjtől való gyermekeivel együtt — a legnagyobb nyomornak nézett elébe. Nem sokat tekerőriázott, bedobta gyerekeit a Tiszába ő maga azonban nem tartotta szükségesnek, hogy utánok ugorják. Nem volt ily szívtelen Nédity István fia, jöllehet neki a gyermekek se szüre uja, se inge gallérja. A fiatal ember gyors elhatározással a hullámokban vetette magát és szerencsésen kimentette a gyerekeket. Mínt hogy Padén, hol az eset történt, kórház nincs, tehát Adára hozták az anyát, hogy az éhségtől megmentsék addig is, míg a bűntető bíróságunk át fogják adni, a gyermekeket pedig, hogy ápolás alá vegyék őket. Most az anya és két fia a helybeli kórház vendégei.

— **Havi kimutatás 1900. évi szeptember hó-ról.** A mentő osztály a lefolyt hóban igénybe vételt a következő eseteknél u. m. Sebzés, sérülés 26, belsőbajok 6, betegeknek a kórházba szállítása 12, elmebeteg szállítás 6, öngyilkosság, öngyilkossági kísérlet 3, tűzhöz kivonulás 9, hullaszállítás 6, egyéb esetek —, összesen 67 esetben. A folyó évben 371 esetben, 1896. év szeptember 12-től pedig, a mai napig összesen 1804 esetben működött. A fertőtlenítőkhöz ellenőrzés végett a hó folyamán bejelentett: Roncsolótörök-lőb 3 ezek közül fertőtlenítés eszközletett esetben vörheny 2 ezek közül fertőtlenítés eszközletett — esetben, Hagymáz 1, ezek közül fertőtlenítés eszközletett — esetben Gyermekágy láz 1 ezek közül fertőtlenítés eszközletett — esetben, tüdőgümőkör 1 ezek közül fertőtlenítés eszközletett 1 esetben. Kanyaró — Órrbáncz — összesen 8 ezek közül fertőtlenítés eszközletett 1 esetben. A fertőtlenítőkhöz az év folyamán bejelentett 67 fertőző betegségben szenvedő egyén.

— **A helybeli közkönyvtár egylet látogatottsága.** 1900. év szeptemb. havában: Házi használatra kivettek: Szépirodalmi 93 mű. Tudományos 7 mű. Összesen 100 mű. Helybeli használatra kivettek: Szépirodalmi — mű. Tudományos — mű. Összesen 2 mű. Az egylet vagyona szaporodott: Könyvtár Szépirodalmi 22 mű 23 kötet, Tudományos 52. mű 82 kötet. Összesen: 74 mű, 105 kötet, Muzeuma: állat gyűjtemény 9 drb., növény, — drb., ásvány — drb., régi pénz 6. drb régiségár — drb., néprajzi — drb. Összesen: 15 drb.

— **Az időnyhez.** Megérkezett a gazdák és azzal kapcsolatos hivatású marha és lótulajdonosok ideje, midőn a legnagyobb a szükségük állataikra. Ezen időben a főleg arra

kell törekedniük, hogy állataink egészségesek munka képesek legyenek és maradjanak is. Hogy célunkat elérhessük és a legkisebb bajokat is eltávolíthassuk ne mulasztuk el a már sok állatorvos és előkelő birtokos által legjobban ajánlott Hotter-féle állatgyógykészítményeket használni, melyeknek hatása gyors, jó és biztos. A Hotter állatgyógykészítményeket (Bécs XII/2 Schönbrunner-stasse 182. jegyzékét ide iktatjuk s mi is ajánljuk, miután már általánosan elismert tény hogy Hotter-féle Training Fluid (palackja 1 frt 20 kr.) elvitázhatatlanul a legjobban edző és erősítőszert lovak és szarvasmarhák részére. megbecsülhetetlen hatása, benuások és me-revségeknél, Hotter-féle Agril (esomagja 80 kr. elsőrendű táppor a takarmányállat egész, ségének és erejének fenntartására, óvószert mindenféle vese, máj, hólyag és idegbajok ellen. Hotter-féle Absorbiból mosdóvíz (üvege 3 frt. 50 kr.) mindennemű szépséghibá eltávolítására u. m. daganatoknál, póknál, pata-bütyöknél, szűcsomóknál stb. Hotter-féle Holttetem kenőcs (Tégely 2 frt. fél tégely 1 frt. 20 kr.) a legrövidebb idő alatt eltűnik minden csontnyujványt és holttetemet. Hotter-féle kolikaszert (1 frt. 50 kr.) lovak és marhák kolikájánál és puffadásánál kiváló szolgátot tesz. Ajánljuk tehát Hotter állatgyógykészítményeit t. olvasóink előforduló esetben való használatát s meggyőződésünk, ki ezen szerekekkel egyszer kísérletet tesz azoknak állandó vevője leendő. Felhívjuk még szíves figyelmüket a czikk védjegyére lófej R. H. monogrammal s csakis Hotter-féle készítmények kérendők bármely néven nevezendő utazatok visszautasítandók. Főraklár városunk és környéke részére Millasin Illés gyógyszer-tárában Szabadkán.

— **Az előkelő „Nemzeti szálloda“** Budapest Váci-utca 9, Arkay Sándor jó hírnévnek örvendő budapesti nagyiparos tulajdonába ment át, miért is ezen elsőrangú szállodát mindenkinek legjobban ajánljuk. Kősz Lajos ur a szálloda szakértelmes igazgatója fáradságot nem kímélve buzgólkodik, hogy a szálloda jó hírnevét továbbra is megőrizze.

— **Hol vegyünk cserép kályhát?** Ott ahol a legjobbat, legrszebbet és mégis a legolcsóbbat lehet kapni! Nincs az a külföldi czég, amelynél szebb és jobb cserépkályhák lehet kapni, mint Szabadkán *Dániel József* kályhagyárában. Hazai iparosainkat kötelességünk pártolni, különösen akkor, ha verseny képesek és hogy *Dániel József* cserépkályháit minden kritikán felül állanak, arról mindenki meggyőződhetik.

### Szenásy, Hoffmann és Társa

párisi és lyoni selyemgyári raktára *Budapest, IV. Bécsi-utca 4.* Raktárunkon található a legszebb és legnagyobb választék *divatos selyemkelmék, csipkék és szalagok*, valamint gyöngyfüllészek *pointlace ruhák* és *pointlace-kelmékből*. Fekete, fehér és színes selyemkelmék 85 krtól 14 frtig Goulard-Pongs és Satyn-Lyberti selymek 65 krtól kezdve Angol mosó-selyem 80 cm. szélességben 1 frt 25 krtól kezdve. Mintákkal kívánatra készségeggel szolgálunk.

### Elhunyt községi jegyző.

Csak néhány hónappal ezelőtt fényes ünnepet ült Bács-Kula községe tiszteltben és szeretetben megőszült jegyzőnek, Dosztig

Józsefnek 50 éves szolgálata alkalmából, amelyek a közügyek terén töltött s amely alkalmommal Ő felsége koronás arany érdemkeresztel tüntette ki. Most már ravatalon fekszik, tegnapelőtt este ragadta el a halál.

A lesújtó hír villámgyorsan járta be az egész Bácsme gyét, mindenütt ismerték a derék községi jegyzőt.

Életrajzi adatait a következőkben foglaljuk össze:

Dosztig József 1828. jan. 12-én született Szegeden. A középiskolákat szülőhelyén és Temesvárott végezte. Ez utóbbi helyen iratkozott be a jogra is 1847-ben; de az időközben kitört szabadságharc miatt az iskolák bezárásával, Dosztig József már 1848. április elején Budapestre ment és a II. honvédszázalóba lépett mint káplár. Innen Szegedre majd Ó-Becsére, Bács-Földvárra, Szt-Tamásra került, mindenütt részt vett a csatározásokban. Részt vett Bács-Földvárnál a római sánczokból támadó szerbek ellen vívott ütközetben, Szent-Tamás ostromában két ízben is, a kameuczi és a kátyi csatákban, mely ütközetekben kétszer is megsebesült.

A világi fegyver letételét illetőleg Pétervárad átadása után, mert ez volt dicső szabadságharcunk utolsó jelenete amelyben még Dosztig József is részt vett, Mélykutra innen 1850. márc. 3-án Bajára került, ahová kormányoztosi irnökká neveztetett ki. A következő évben már Bilh-Monostor, majd 1853-ban Dautova község jegyzője lett. 1863-ban Kis-Hegyesre helyettes jegyzőnek 1870-ben pedig megyei t. aljegyzőnek választott meg. Innen már a következő évben Kulára került, mint a járás segédszolgabírája, amely állásából a község bizalma és szeretete 1877. márc. 27-én a jegyzői állásra hívta meg. A külai járás és szolgálatában 30 évet töltött és itt érte őt ez év elején sok évi hű és buzgó szolgálatainak elismerésül a legmagasabb elismerés: a királyi kitüntetés.

Temetése ma délután 4 órakor nagy részvét mellett ment végbe.

## Törvénykezés.

### A kijátszott hitelező.

#### Esküdtézkéi tárgyalás.

Bírók: Polgár József, bírák: Oraincean Mihály és Máhr Antal, jegyző Karácsonyi István. Ügyész Dr. Eperjess Béla, védő Dr. Manojlovics László

A szabadkai kir. törvényszék mint bűntető bíróság ma ismét az esküdtézek hatáskörébe tartozó ügyet tárgyal. A vádlott ifj. Gerber István b.-feketehegyi lakos volt. A tényállás röviden a következő:

Vádlott Rónai Ignác kereskedőtől 38 frtot vett kölcsön, kifizetni azonban nem bírta, amiért is beperelte és végrehajtást vezetett Feketehegy községben levő házára is. Az adós azonban nem bírt fizetni és hitelezője árverést kért a házra. Ekkor már a 38 frt költségekkel együtt 120 frtra szaporodott. Gerber sehogysem bírta kifizetni az összeget, kérte a hitelezőt, hogy a f. é. május 30-ikára kifizetőt árverést halassza el, de nem akarta. Ekkor vádlott elhatározta, hogy felgyújtja a házát abban a hiszemben, hogy a leeggett házra nem tartják meg az árverést.

Az árverés előtti napon éjjel vádlott paraszat vitt fel a padlásra s a kémény mellé tette, ő maga pedig 6 éves gyermekével a konyhában várta a történendőket. Éjjel tájban lángban állott a tető, a szomszédok

## APRÓ HIRDETÉSEK.

**Az apró hirdetések előre fizetendők.** Minden apróhirdetés beiktatása legfőbb 60 fillérbe kerül és 15 szó lehet, minden további szó 4 fillérbe, vastagabb betűből 8 fillérbe kerül. Irtesítéseket a kiadóhivatal ad; levélbeli kérdésekhez válasza való bélyeg melléklendő.

### Jessék hirdetni.

Itt e helyen hirdethető Minden a világon Hogy kinek ke l francia bony Telen avagy nyáron Akinek nincs jégszekrénye Avagy nevelője Apróhirdetés-k útján Kaphat még belőle; Ki elveszté arany láncát S akarja találni Nem kell annak csak e laphoz Ide elcsátolni, S véletlenül két láncot kap S arany órárt rája. Pedig milyen rettenetes Olesó ennek ára! Azér tehát híressenek Mindenféle módon Ha van eladó zongora Akármilyen ódon Tyússzemvágót ha keresnek Avagy szűnyogháló, Vagy ki udvarlónak akar Egy eleven barát Az csak ide jöjjön s egy pár Hatosnak fejében Mindent adhat mindent [kaphat Olesón jól és szépen!]

**A kiadók.**

### Eladó

az »Othon» folyóirat egész évi folyama 2 forintért.

### Kiadó

**butorozott szoba** éltebb nő vagy urnak azonra kiadó. Bővebbet Hercz Jósélné üzletében.

### Zojás

üzlethez megféle 16-kével

### TÁRS kerestetik.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

### Fáklya

kapható bármily mennyiségben

**Pudler B. diszitonél.** (Kazinczy utca)

### Olesó kenyér!

**Zisza kezelés** Nem szükséges sültetni, mert olesó és jót lehet kapni Naponra **FRISS KENYÉR** különként 341 fehérek kenyér 22 fill. lázi fél barna 18 fill. rozsos kenyér 18 fill.

### Mónus István

kenyér-sütődjében Kossuth utcában és Radics-utcában.

### Bélyegjegyek

és váltó-ürlap-megrendelések

100 darabonként 1 koronaért kapható **Krausz és Fischer** könyvnyomdájában.

### Csantavéren, legélénkebb helyen egy rőfös üzlet helyiség

teljes berendezéssel bérbeadandó a, berendezés eselez eladó.

Ugyanott egy 80 fiókos és 20 fiókos fűszerállvány eladó. Tudakozódni lehet **Schäffer B. Cecilianál** Csantavéren.

jajveszékelve futottak ki lakásukból, hozzáfogtak az oltáshoz és szerencsére csak az a ház égett le. Váltott bulorait szerencsésen megmentette, de minthogy első pillanatra kiűnt, hogy vádolt a lettes, lerartóztatták és vizsgálati fogságba helyezték, ahol maradt a mai tárgyalásig.

Esküdtékül kisorsoltattak: Varga Agoston, Gyelmis Gerő, Czeisz Máté, Dr. Majoros Adolf, Rádics Dusan, Dr. Bíró Károly, idh. Dr. Milkó Izidor, Dr. Demidor Imre, Farkas János, Nemeth János és Lendvay Mihály. Pótesküdti Szilberleitner Eerencz.

A mai főállgyaláson vádolt elainte tagadott de később beismerie tettét. Kihallgattattak a szomszédok is, akik a tüzesetnél jelen voltak.

A kérdések megszövegezése után a kir. ügyész monodtta el vádbeszédét, gyujtogatással vádolta a vádoltat. Utána Dr. Manojlovics védő válaszolt a védő pedig viszonválasszal élt.

A kir. törvényszék megszövegezte a pótkérdést is és az esküdték határozathozatallra vonultak vissza.

*A vádolt felmentő volt, melynek alapján a kir. törvényszék a vádoltat felmentette és azonnal szabadlábra bocsájtotta.*

### Nyiltér.\* Nyilatkozat.

A »Bacskai Hírlapnak» legutóbbi számában közzétett nyilatkozat tartalmára, mint intelligens ember nem reflektálhatok.

Szabadkan, 1900. október 17-én

Lovag windsori Martyn Albert.

\* E rovat alattiakért nem felelős a Szerk.

9511. szám. tkv 1900.

### Árverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. tszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Sztantics Simon szabadkai lakos végrehajtónak Morvai József bajmoki lakos végrehajtást szenvedő elleni 81 korona 50 fill. tőke követelése s járuléka iránti végrehajtási ügyében a szabadkai kir. törvényszék (a szabadkai kir. járásbíró) területen lévő Bajmok község határában fekvő a bajmoki 1239 sz. betétben A + 1900/4 hrsz. a. foglalt Morvai József nevében álló 1137 sz. ház és udvarra 800 koronában és a bajmoki 2829 sz. betétben A + 1900. 11/e hrsz. a. foglalt ugyanannak nevében álló 141 □ öl területű szántóra 58 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1901. évi január hó 7-ik napján délelőtti 9 órakor a szabad-

kai kir. törvényszék telekkönyvi hivatalában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%, vagyis 80 kor. illetve 5 kor. 80 fill. készpénzben vagy az 1881 LX. t-cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 november 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8 §-ában kikiáltott ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881 LX. t-cz. 170 §-a értelmében a bánat pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Szabadkan, 1900. évi október hó 10-én  
A kir. tszék mint tkvi hatóság.

Piry  
kir. tszékí bíró.

7532 sz. 1900. tkv.

### Arverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Horovitz Ignác szabadkai lakos végrehajtónak Vidákovic Anna Czviin Gergelyné végrehajtást szenvedő elleni 800 korona — fill. tőke követelése s járuléka iránti végrehajtási ügyében a szabadkai kir. törvényszék (a szabadkai

kir. járásbíró) területen lévő Szabadka város területén fekvő szabadkai 6494 sz. betétben A + 5651 hrsz. a. foglalt Vidákovic Anna férj. Vujkovic Czviin Gergelyné nevében álló VI. kör 724 ház és 109 □ öl területű udvarra 1440 koronában, árban elrendelte, és, hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1900. évi október hó 26-ik napján délelőtti 9 órakor a szabadkai kir. törvényszék telekkönyvi hivatalában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%, vagyis 144 korona — fillért készpénzben vagy az 1881 LX. t-cz. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8 §-ában kikiáltott ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 LX. t-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Szabadkan, 1900. évi július hó 26.

A kir. törvényszék, mint tkvi hatóság.

Piry Sándor kir. tszékí bíró helyett

Berke,

kir. tszékí albíró.

# Sirkoszoruk

nagy választékban és minden nagyságban,  
megrendelhető és készen kapható

**őzv. FUSSEK TIVADAR-né művirágkészítőnél**

Vesselényi-utca 42. szám (Nemzeti Kaszinóval szemben.)

Szobadadiszek nagy választékban!!

Művirágok nagy választékban!!

**NŐI FODRÁSZ TERMEMET** ajánlom a nagyérdemű hölgy közönség figyelmébe.